



书法欣赏

空谈误国,实干兴邦。只有真抓才能攻坚克难,只有实干才能梦想成真。

空谈误国,实干兴邦。只有真抓才能攻坚克难,只有实干才能梦想成真。

(作者:彭学文 71岁 芦淞区和平路)

### 我的摄影人生

我爱摄影,还得从六十年前的中学学生时期说起。当年是计划经济,学校报刊很少。我就读浏阳县六中。

学习之余,我到老师办公室去读报,看到《人民画报》上的照片十分好看,让我爱不释手,更让我羡慕的是《人民画报》上署“某某记者摄影”。因此我萌生了“记者梦”:希望有一天自己能当上摄影记者。

因为家里困难,我初中没有毕业,就上班了,记者梦被抛到脑后了。

1979年,我被公司安排到前进百货商店当负责人。1980年初,当年还没有广告,免费为商店做宣传。《株洲日报》的记者到商店找我,说报纸要扩大为读者服务版面,报纸拟刊登商品信息服务读者,要我写些商品信息给报纸刊登。1980年报纸刊发我写的商品信息83次。

一来二往,我结识了报社多位编辑,淡忘了二十多年的记者梦被重新点燃。我除了给报纸送商品信息外,也试着给报纸写“豆腐块”。在编辑老师的帮助下,我多次上稿。上稿多了,干劲足了。

上文稿多了助推了摄影记者梦。上世纪八十年代初,党中央作出“社会主义市场经济”决策,计划经济还有尾声。相机依然要票,双镜头相机价格125元,当时我虽然工作22年了,月工资还只39元。买部相机,不吃不喝也要3个月工资。幸好,太太做临时工,每月能赚下20多元补助家用。

1981年,在太太的理解支持下,我请商店采购员帮我到相机厂买部副品相机。买副品,一来价格便宜些,二来不要票。不久,采购员去辽宁丹东市采购中,在丹东照相机厂花90元帮我买部“牡丹”牌双镜头副品相机。让我喜出望外。

相机买回后,被父亲看到了,老人家毫不给40岁的儿子留面子,当着我太太面大发雷霆。理解我的莫过太太。太太出来做父亲的思想工作:“爷老子呀,你莫发那么大气。他一不吸烟,二不喝酒,三不嚼槟榔,就这点爱好。这点爱好我也喜欢。细仔子读书的事我会处理好,你老人家尽管放心。”自此,父亲再没有骂过了。

1981年,我拍摄了单位50多岁的会计教20多岁的女出纳打算盘。不几天,“老会计教年轻出纳打算盘”的图片在《株洲日报》见报了,令我十分欣喜。我的新闻图片“处女作”41岁时面世了。自此,我的摄影人生大步向前迈进,每年都在报刊上图片稿一、二百张。

我每天出门相机必挂在胸前,我认为自己爱摄影到了“痴迷”状态。街上行走或公交车上,只要看到自己认为有趣的人与事,不管有不用,我都会按下快门。

我想,随着经济的发展,城市建设会拆除老房子,为了留下记忆,我将株洲的许多老建筑拍摄留下了。如资福寺,鲁班殿,解放街,南湖街,栗树街,堤升街,结谷街,中心广场等。同时也拍摄了大型建设项目,如七座大桥的建设等。

我用相机记录了最后一批安置株洲的三峡移民14年;我用相机记录了三峡移民中的“最小移民”冯庆迁14岁。

我用相机记录了岳父家37年;拍摄了几次全家福;记录了太太的弟弟结婚过程;弟弟儿子结婚过程,弟弟孙子的照片;拍摄了太太的父亲和弟弟、侄子、侄孙四代同堂的照片。

16年前的2002年7月末,我去西藏扎囊县采访株洲援藏干部7天,拍摄了他们在扎囊工作照片一批。去年是我采访援藏干部15年的节点时间,我选了一组照片向全市人民汇报,让市民了解援藏干部在扎囊的工作情景。图片发到株洲新闻网上,华声在线版主“灯草”看到了,将组照转发到“华声在线”,10多天点击率达到68300多次,“华声在线”助我创造了一项纪录。

2016年12月3日是“国际残疾人日”,市残联用我记录、关注株洲残疾人和残疾人事业30年的图片举办了展览,获得了广大观众的称赞。

2017年6月9日,是“国际档案日”,我在芦淞区档案区志局的组织下,用我记录芦淞辖区老建筑照片配以新建筑照片举办了“芦淞记忆”图片影展。

37年的摄影人生中,我举办了六次大型图片展,展现了株洲市改革开放四十年进程中两个文明建设成果,受到了大家的称赞。

2018年,是我国改革开放四十年,用自己记录株洲市改革开放三十七年发展变化过程中的新老图片对照,办了“改革开放四十年,陈瑛记录株洲图片展”很成功,大受株洲市民的称赞。

我的摄影人生,自我感觉精彩:“摄影给我带来了快乐;摄影给我带来了健康;摄影充实了我的退休生活;摄影让我结交一批朋友;摄影也使我稍有收获。”我一定会用手中的相机,一直记录株洲市两个文明建设直到永远。

(作者:陈瑛 77岁 芦淞区四季花园小区)

### 征集

株洲晚报《乐活周刊》长设“常青艺苑”专版,专登老年人作品。

投稿邮箱:株洲晚报一楼乐活周刊投稿箱,另外,请注明姓名、年龄、通讯地址和联系电话。邮编412000;邮箱:wblehuozhoukan@sina.cn。

特别提醒:本刊登载的文章、美术作品均有稿酬(纸质版、电子版、微信版稿酬合一),凡未收到稿酬的作者,请与本刊编辑部联系。作者如无特殊声明,即视为同意授予本刊及本刊微信版、本刊合作网站信息网络传播权,本刊支付的稿酬包括此项授权的收入。



晚报乐活周刊读者群: 632352980

诗词欣赏

### 改革开放四十年颂(组诗)

#### 突破

联产承包起小岗,农民首创破陈章。革新企业潮流涌,开放国门旗帜扬。遇水搭桥无却步,逢山开路有良方。船坚舵正前行稳,众志成城梦远航。

#### 弄潮

改革春雷六合鸣,神州万象竞隆兴。八方大业强家国,四秩征程举旌旌。深圳拓荒豪气壮,浦东试水物华盈。雄安新区铿锵奋,破浪乘风向远行。(作者:段盛明 68岁 茶陵县枣市中学)

### 参观杜甫草堂遗址有感

花石河边一草堂,诗贤足迹踏苍凉。呼君减赋吟声远,留得华章万古扬。(作者:袁楚湘 79岁 天元区老二中小学)

### 老有所为

## 82岁吴济术当“厅长”,推动乡村自治

看着自家墙上的挂历,标注着“开会”的日子就要到了,天元区三门镇南江村的吴济术,拨打了19位村民的电话,安排会议相关事宜。今年82岁的他,应是在家养老、不问世事之时,今年4月却当上了南江村村民议事厅“厅长”,为村民调解矛盾,弘扬正能量,忙得不亦乐乎。



▲议事中的吴济术(右一)

### 村里成立“议事厅”,他把责任揽上身

在南江村,提起吴济术,大家都禁不住竖起大拇指,夸赞他是有担当的老人。年轻时曾担任村支部书记多年,赢得了大家的信任和尊敬,如今年纪大了,还热心服务村民,带领大家进行乡村自治。

南江村共有48个村民小组,3107人,由原南江村、莲花村于2016年合并而成,村子规模大了,乡村治理也就复杂了。今年年初,天元区有关部门开始在南江村探索构建自治、法治、德治相结合的治理体系,最终村上决定创建一个“议事厅”。作为村上的自治机构,领头人必须由综合素质好、在群众中威望高的村民担当,于是村干部找到了吴济术。“年纪虽然大了,但身体还不错。”吴济术笑说,能继续发挥余热,挑好这副担子。

在村里三岔路口,有一个百米长廊,长廊右侧有一个“红黑榜”。吴济术指着上面张贴的“红榜”说,如

### 用心学习政策,做好笔记向居民传达

作为一名老党员,吴济术坚持多年以来看新闻习惯。看到与乡村工作、村民日常生活相关的实用资讯,他还会用笔记录下来,并且在第一时间传达给村民。每天上午没事的时候,他都会坐在村部石凳上,和村里老人们交流各自获取的新闻资讯。

除了学习、传播实用新闻资讯,吴济术还爱为村民普及法制知识。之前南江村邀请司法专家,为村上人民调解员进行培训,吴济术积极参加,认真记录会上针

对农村易发生的婚姻、家庭、邻里纠纷等情况的案例、法律条文,然后转达给其他村民。

吴济术说,他平时就喜欢在村里转转看看,发现问题就解决,自己解决不了就找村干部帮忙,这已经成为了他的一个习惯。“人活着最重要的就是要有精神。”吴济术称,精神来源于哪里,就是来源于学习和实践,所以不管多大年纪,我会一直干下去。(赵帅师/文 沈三/图)



### 冬至一过 最冷的日子就要来了

冬至一过,最冷的日子就在当下。而与这个节气应景的,是一股又要南下的冷空气。市气象台说,明天起,因为冷空气影响,株洲依然延续阴天或者小雨的天气,特别是周三和周四,最低气温2—3℃,最高气温只有4—9℃了,非常冷。

有人问:今年冬天什么时候最冷?

按照民间的习俗,我国大部分地区从“冬至”日开始,就会进入一年中最冷的“数九寒天”,也就是从冬至当天算起,以九天为一个单位,依次从“一九”数到“九九”。其中,“三九”和“四九”最冷。九九八十一天过完,寒冷结束,春天就要开始了。

根据推算,今冬株洲最冷的“三九四九”,会是明年1月初开始到1月下旬的日子。

而现代气象学也曾给过一个最冷时间表。据市气象台多年数据统计后显示,按照冷空气活跃的时间段来看,株洲最冷的日子刚好是在“四九”和“五九”,也就是在明年一月中下旬和二月初,冷天也许会随着冷空气活跃的状态而前后推移,但也并没有太多偏差。(记者 王娜)

Table with 3 columns: 今天天气, 明天天气, 后天天气. Content: 阴转小雨, 多云转小雨, 小雨. Temperature ranges: 7-12°C, 8-12°C, 7-10°C.

(市气象台22日16时发布)

### 导读

### 传承手艺 只为“守艺”

» A02

### 穿越千年,探秘吴哥微笑

柬埔寨吴哥+波贝双飞6日游 报名即送全年《株洲晚报》+神秘大礼

» A03

## 2019年养老金仍将上涨

新一轮养老金上调窗口即将开启。除了企业和机关事业单位退休人员养老金将于2019年迎来15连涨之外,城乡居民基本养老保险待遇和基础养老金也有望继续上调。

近日,广西、山西、青海、吉林等地密集发文,将建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常

调整机制,稳步提升基本养老保险待遇,有些已明确基础养老金上调金额,并将于2019年1月1日起执行。

“明年养老金上涨是毫无疑问的,养老金指数化上涨,是养老金制度的基本规律。”中国社科院世界社保研究中心主任郑秉文表示。

(摘自新华网)